

# 曾经的小小罗 肩负红魔复兴重任

C罗回归了,接下来浮出水面的问题非常直接:他还有用吗?他能够帮助曼联拿到英超或欧冠冠军吗?这笔签约能够实现双赢吗?

先说结论,C罗肯定已不是2007-2008赛季那个英超出场34次打进31球,各项赛事出场49次打进42球,带领球队拿下英超和欧冠双冠王,个人包揽金球奖与世界足球先生奖项的C罗。但对眼下这支曼联而言,C罗依旧是有用的,他的回归能让球队火力变得更强,但能不能拿到英超或欧冠冠军,则取决于主教练能否找到最好的使用方式。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

数据很清晰,过去三个赛季C罗在尤文图斯一共出场134次打进101球并有22次助攻;上赛季C罗以29球成绩拿下意甲金靴,曼联四大前锋的英超进球总数也才32球,分别是拉什福德11球、卡瓦尼10球,格林伍德7球与马夏尔4球。过去三个赛季C罗意甲总进球数为81球,除去点球的话也有58球,平均每个赛季近20球。

出勤率方面,C罗同样无可挑剔,过去三个赛季在意甲赛场分别为尤文图斯出场2288分钟,2917分钟与2802分钟。而在曼联方面,上赛季拉什福德英超出场2923分钟,卡瓦尼踢了1366分钟,格林伍德1825分钟,马夏尔1487分钟。

2007-2008赛季是C罗首次效力曼联时最为高光的一个赛季,转会皇马后再度进化,加盟尤文图斯时客观来说已经不可避免地进入下滑轨道,即便如此,由于顶点足够高的缘故,即便今年已经36岁,葡萄牙球星依旧是当今足坛最好的得分手之一,如果仅比较破门能力,甚至可以将“之一”去掉。

这一点从博彩公司开出的本赛季英超金靴以及最佳球员赔率也能看出来,金靴排行榜上C罗以1赔5的赔率排名第二,仅次于1赔3的卢卡库,赢得最佳球员的赔率更是达到了1赔6,排名第一。前队友加里·内维尔说:“他和上次效力曼联时大不一样了,但依旧具备短距离爆发力,跑位出色,预判能力也还在,他能带给曼联需要的东西。”

不确定性也出在这里,现在的C罗是一位典型的9号球员,他无法像哈里·凯恩那样回撤组织,也不能像本泽马那样拉边助攻,甚至做不到像莱万多夫斯基那样帮助防守。换句话说,现在的C罗很“吃配置”,身后要有队友传球,身边要有人协助拉扯空当,防守上的漏洞也需要别人弥补。

过去三个赛季,C罗在尤文图斯的个人成绩单很好,但却始终未能再夺欧冠,甚至在上赛季丢掉了联赛冠军,关键原因便在于尤文图斯一直没找到C罗和球队之间的平衡点,要么是过于依赖葡萄牙人,要么是试图将他改造成体系球员。这个难题阿莱格里、萨里和皮尔洛都没能解决,现在轮到索尔斯卡亚了。



## 7号还不能归还“主人”

梅西加盟巴黎圣日耳曼后没能穿上10号球衣,虽然好友内马尔愿意让,但阿根廷人还是选择了30号——这是梅西当年在巴萨首秀时穿的号码。现在C罗也面临着类似的问题,在曼联他穿7号,加盟皇马后先穿了一段时间9号,劳尔离队后立即穿回了这个号码,并注册了“CR7”商标,但这次回归他很难穿上曼联7号,至少在英超赛场上穿不了。

现在的曼联7号是乌拉圭前锋卡瓦尼,虽然费迪南德说他愿意将这个号码让给C罗,但问题是英超联赛有规定,球员一旦报名了号码就不能变,除非是转会离队空出来后才能给别的球员。

卡瓦尼前两轮联赛虽然都没上,但他已经作为7号代表曼联在英超报名,除非曼联把乌拉圭人出售,否则这个号码就只能穿在他身上了。英超历史上也只发生过一次夏窗改号码,那是2011年的事情,切尔西先

是把10号球衣交给了贝纳永,然后在8月31日将他租借给了阿森纳,空出的10号球衣给了从瓦伦西亚购入的马塔。

转会不现实,首先是转会窗口就要关闭了,这时候卖人,而且是卡瓦尼这样的高薪老将难度太大,卡瓦尼自己也不会接受。其次是如果卡瓦尼走了,中锋位置上曼联就只剩C罗和小将格林伍德可用,应对多线作战存在不小隐患。

如果C罗真想穿回7号,还有另一种办法,那就是在联赛和欧冠赛场上选择不同的号码,联赛没办法,只能挑现在没人穿的号码,欧冠则可以穿回7号。这样的事情以前也发生过,比如说1998-1999赛季,韦斯·布朗在联赛中穿的是24号,欧冠则穿30号。还有2017-2018赛季的姆希塔良,冬季转会加盟阿森纳后在英超穿的是7号,但在欧联杯中由于报名规则所限只能选77号。

## 打破工资帽,曼联作茧自缚?

2300万欧元转会费对曼联来说问题不大,遑论其中还有800万欧元与球队与个人成绩绑定,真正麻烦的是C罗的周薪,从各家英格兰媒体透露的消息来看,葡萄牙人这次回归拿到的周薪大概在48万英镑左右,即年薪2500万英镑。

首先需要说明的是,在谈到球员薪水时,英格兰足球界习惯于使用税前概念,而欧洲大陆足坛则多指税后,之前C罗在尤文图斯年薪3000万欧元,指的是税后3000万欧元,回归曼联后无论是48万英镑周薪还是2500万英镑年薪,都指税前,折算成税后年薪大概是1375万英镑,差不多1600万欧元。

换句话说,C罗回归不但降薪了,而且幅度很大,接近50%。但即便如此,葡萄牙人也是曼联的第一高薪,之前的第一人是拿着37.5万英镑周薪的德赫亚,之后分别是周薪35万英镑的桑乔与周薪34万英镑的瓦拉内。

问题来了。现在曼联薪水最高的四名球员中有三位是今夏加盟的新人,其他球员会怎么想?拉什福德周薪20万英镑,马奎尔周薪19万英镑,布鲁诺·费尔南德斯周薪更是只有18万英镑,差不多只有C罗三分之一,C罗确实应该拿高薪,但他的作用有布鲁诺·费尔南德斯三倍这么大吗?

受影响最大的是博格巴,法国中场的合同明年夏天就要到期,现在的

周薪是29万英镑,之前比德赫亚少就已经让他很不爽了,现在更是只能排在第五位。今年夏天曼联给他开出的续约报价是周薪40万英镑,博格巴不满意,要求涨到50万英镑,现在C罗回归,法国人要求加薪的底气更足,毕竟他再过四个月就可以自由与其他球队谈判签约了。

拉什福德、弗雷德、卢克肖与德赫亚的合同都是2023年夏天到期,马夏尔、万比萨卡和林德洛夫则是2024年夏天,他们的续约都要提上议事日程了,他们倒不至于像博格巴那样狮子大开口,但对新合同的要求肯定会跟着水涨船高,这口子一开,可就没有回头路可走了。



C罗能给曼联带来的,不仅是技战术层面的提高,更重要的是把自己对胜利的渴望传递给年轻球员

## 人类高质量职业球员言传身教

《每日邮报》专栏作家萨穆埃尔点评C罗回归:“曼联迎回的不仅是台进球机器,还是个天生赢家。”前意大利国家队主帅萨基也给出了相同观点:“他对胜利的渴望,对职业素质的高要求肯定能帮到曼联。”

在尤文图斯三个赛季,C罗虽然未能帮助球队实现欧冠冠军梦,整体表现虽然存在一定争议,但在职业精神方面,所有人都必须竖起大拇指,无论博努奇、基耶里尼这样的老将,还是小基耶萨、麦肯尼这样的年轻人,都对C罗的职业精神钦佩不已,博努奇在告别感言中说:“你的心态、职业精神以及对进步的渴求将成为我以及球队的教义。”

C罗的回归令曼联锋线的竞争更加残酷,即便能送走林加德、詹姆斯等边缘球员,曼联锋线上仍有C罗、卡瓦尼、拉什福德、格林伍德、马夏尔与桑乔这六大前锋,此外值得一提的是从上赛季后半段开始,博格巴也更多被安排在左边锋位置上。

这意味着格林伍德与桑乔这样仍处于经验积累期的年轻球员出场时间会打不少折扣,对球员发展不是好消息,但英格兰媒体也指出对这两位小将而言,如果他们能从C罗身上学到如何自律,如何激发自己的潜能,损失一点出场时间也不算什么,此外还有因过于懒散被中国球迷称

为“马厂长”的马夏尔,哪怕他有C罗一半的进取心,成就也绝不至于像目前这样。

除了更衣室内的模范外,C罗回归的另一重要意义在于曼联终于有了场上的大哥。如果按效力时间来算,曼联队长应该是德赫亚,但西班牙人的性格以及位置都不足以承担这一责任,2020年夏天阿什利·杨离队后,俱乐部只能将袖标交给2019年才加盟的马奎尔,后者性格倒是合适,但资历毕竟太浅。

现在C罗回归,以葡萄牙人的能力、地位以及性格,无论胳膊上有没有袖标,只要他说话,别人都得认真听,用心学。